

*Аришев Ахмед Мухамедович*

канд. экон. наук, заместитель начальника кафедры, полковник полиции  
Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал)  
ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России»  
г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика

## **ОБ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ МЕР ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

*Аннотация:* в статье отмечено, что эффективность работы органов внутренних дел по противодействию указанным проявлениям во многом зависит, прежде всего, от правового обеспечения данного направления деятельности всех структур министерства, где особую роль играет не только Федеральный закон «О противодействии терроризму», но и Федеральный закон от 25 июля 2002 года №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

*Ключевые слова:* национальная безопасность, противодействие вызовам, деструктивный потенциал, терроризм, профилактика, образовательные учреждения.

Особая актуальность темы противодействия террористическим проявлениям обусловлена ростом числа террористических актов на территории Российской Федерации, осуществляемых посредством радикальной экстремистской идеологии, расширением границ деятельности и новыми задачами, которые ставят перед собой организаторы террористического движения. Духовную основу терроризма в России составляет, в частности, распространенное экстремистское учение, вариантом которого является ваххабизм [5].

Одной из важнейших социально-политических задач, стоящих перед Российской Федерацией в настоящее время, является задача противодействия преступлениям террористической направленности [2].

Наука, культура, образование при этом ориентированы на инициативное и продуктивное решение задач психолого-педагогического обеспечения социаль-

но-экономических и политических преобразований» [3, с. 398]. Поскольку деятельность государства, направленная на охрану общественных отношений от преступных посягательств необходимо рассматривать формирование толерантного сознания как фактор борьбы с экстремизмом и терроризмом [3; 4].

По мнению Ю.М. Антоняна, особенности экстремистского религиозного сознания представляются в тотальном подчинении жизни его системы ценностей, религиозной идеи, поэтому, сегодня прослеживаются попытки определенных сил использовать исламский фактор в целях осуществления межконфессионального конфликта, при этом придавая ему статус мусульманско-христианского противостояния [6]. Одним из важных положений Закона «О противодействии экстремистской деятельности» является определение правовых и организационных основ борьбы с экстремизмом в Российской Федерации, установление порядка координации деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных объединений, должностных лиц, осуществляющих борьбу с экстремизмом.

Существенным нам представляется тот факт, что в положениях Закона отсутствует традиционный подход законодателя, где противодействие экстремизму сводится в основном к осуществлению мер по пресечению экстремистской деятельности. Свидетельство тому принцип, провозглашающий приоритет мер предупреждения экстремизма, который проявляется в осуществлении профилактических, в том числе воспитательных, пропагандистских мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности.

### ***Список литературы***

1. Противодействие экстремистским проявлениям радикального религиозного фундаментализма и его особенности / А.М. Арипшев // Научный портал МВД России. – 2014. – №3 (27). – С. 80–83.
2. Кочесокова З.Х. Некоторые вопросы противодействия экстремизму в Российской Федерации / З.Х. Кочесокова, М.Х. Машекуашева, А.А. Цримов //

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Законность в современном обществе: Сборник статей Международной научно-практической конференции: В 2 ч. – 2017. – С. 194–196.

3. Аришев А.М. Противодействие экстремистской деятельности в Российской Федерации / А.М. Аришев, М.Х. Машекуашева, А.А. Цримов // Законность в современном обществе: Сборник статей международной научно-практической конференции: В 2 ч. – 2017. – С. 21–23.

4. Халилов Т.А. Становление гражданского общества в имперском контексте России: тренды и проблемы // Сравнительная политика. – М., 2017. – №8 (1). – С. 164–168.

5. Федоров Ю.Е. Противодействие международному терроризму: Организационно-правовые вопросы борьбы с терроризмом. – М.: Наука, 2006. – С. 69.

6. Этнорелигиозный терроризм / Ю.М. Антонян, А.К. Боковиков [и др.]; под ред. Ю.М. Антоняна. – М.: Аспект Пресс, 2006. – С. 58.

7. Аккаева Х.А. Характеристика терроризма в современной России и основные направления деятельности органов внутренних дел по борьбе с данным социально опасным явлением [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/harakteristika-terrorizma-v-sovremennoy-rossii-i-osnovnye-napravleniya-deyatelnosti-organov-vnutrennih-del-po-borbe-s-dannym-sotsialno> (дата обращения: 23.10.2018).